

向下扎根 向上生长

“蹲下来观察、坐下来倾听,了解儿童真实的兴趣与需求。”“避免将幼儿游戏变成教师主导的活动。”日前,墨河金华幼儿园教师张梦遥在城北幼儿园跟岗学习了一天,收获满满。在当天下午的跟岗教研中,她还全程用手机录下教研过程,准备回去之后复盘研究。

张梦遥所执教的幼儿园是一所民办园,她说:“能到市里最好的幼儿园跟岗学习,这是以前想都不敢想的。”

过去两年,我市18个乡镇大力推行“乡园联盟”,以一所镇中心园带动区域内村园和民办园发展的模式,让村园和民办园走进中心园,零距离、面对面交流与学习。通过“联思想”“联行动”“联发展”,促进学前教育向下扎根,向上生长,全面提升保教质量,打造乡村孩子家门口的优质园。

联思想,构建一体发展格局

“丢掉教师用书后,民办园的教师很茫然,没有了抓手,他们在幼儿游戏活动中无所适从。”2021年底,刚刚担任市教育局幼教专干的李玲,参与全市的普惠性民办园验收,一个月的时间里,她调研了全市38所民办园,留下的整体印象是,民办园普遍存在师资水平偏低、保教质量不高等问题,学前教育在公办之间、城乡之间差距较大。

李玲梳理了全市幼儿园的情况,120所幼儿园中,村级公办园有22所、民办园有72所,民办园在园幼儿覆盖率占全市的44.45%。“这些幼儿园

直接关系着全市学前教育的发展,更关系着每个孩子的成长。”

如何推动区域学前教育发展?市教育局副局长曹培军坦言,其实在2021年,市就建构了学前教育发展共同体,但成效并不明显,对于村园、民办园的带动力不足。

联行动,以“大联动”促进“真学习”

“农村随处可见的玉米棒子,可以是美工区的材料,也可以是建构区的材料,在孩子们手里,它们可以‘变成’很多东西,这个过程可以促进他们的想象与创造。”记者见到新店镇春华幼儿园园长宋号召时,他正带着教师在新店镇中心幼儿园学习如何更好地投放低结构材料,从而有效支持幼儿游戏。

“关于低结构材料的投放,我们以前以为越多越好,看到哪个方便收集就投放哪个。”宋号召告诉记者,他们每个月到中心园观摩学习一次,中心园的教师也会为他们“问诊开方”,“下个月,联盟内其他4所幼儿园要到园内观摩低结构材料在游戏中的运用,对我们进行学习效果检验。”

我市在全市范围内发出倡议:要树立“苔花如米小,也学牡丹开”的“我市学前精神”;无论是公办园还是民办园,都要有培养好每一个幼儿的担当与责任。

我市相继出台了《农村幼儿园户外环境创设指导意见》《乡园联盟实施方案》等专项文件,指导乡镇幼儿园在师资队伍建设、环境创设等方面提档升级。此外,定期召开村园、民办园园长会议,组织民办园园长围绕“我的教育叙事”“我和我的幼教团队”等话题撰写文章,激发园长做教育的内驱力。

目前,我市已经形成层层重视、园园参与的一体化推进

渠道的有效尝试。2020年7月,该村党总支领办的徐塘花生专业合作社正式成立,并开启花生油项目。近一年来,合作社订单越来越多。

省委驻新乡村振兴工作队队员、孟庄村第一书记张天翔告诉记者:“由于花生油口碑和品质好,订单一直不断,制作好的花生油销往南京及周边省市,目前,有两个门店正在展示和销售,同时在升级

地花生油的订单,确保每一桶油都是新鲜出炉的。

徐塘花生专业合作社负责人尹星空说:“花生是我们孟庄村古木村自己种植的,共500多亩,榨油过程中采用物理压榨,选择高品质花生米来提升口感,这个花生出油率可达40%,每天可生产花生油约2500斤。”

这个花生油生产车间,是孟庄村以党建引领探索增收渠

教研活动,每学期制定一份活动计划,每个月活动一次,每所园固定安排一位园长、两位教师参加,每次活动围绕一个话题,每学期进行一次总结分享。

“平等地对待每一所幼儿园,所有幼儿园都有均等的机会,一所都不会少。”李玲介绍,除了联盟内部,教育局组织的所有专业研训、教师专业素养竞赛等,公办园、民办园也一样参与。

唐店八户幼儿园园长刘小苗告诉记者,除了联盟内的活动,她一年下来,还要参与教育局组织的各类讲座、研修10次左右。对她来说,办园14年,尽管这两年生源有变化,但是干劲更足。“与以往‘闭门造车’办教育不同,现在有了‘娘家人’,而且镇里幼教专干也是幼儿园的常客,有问题可以随时找他们。”

联发展,所有园所齐头并进

草桥镇第二幼儿园是一所村级幼儿园,3年前有近200名在园幼儿,如今只剩90名。“生源减少意味着孩子们游戏伙伴的减少。”园长王聪慧说,为了解决这一问题,草桥二幼在草地上打造开展混龄游戏的“童年小院”,搭建稻草屋、砖头屋、泥巴屋,孩子们用收集来的石头、树枝装饰自己挖的池塘、院子。

在“童年小院”里,孩子们春天抓蝌蚪、夏天栽荷花,秋天捉蚂蚱、冬天踩冰。通过自然材料与季节、区域游戏相结合的方式,草桥二幼开展泥的艺术、三餐四季、帐篷里的阅读等活动,处处都是孩子们探索与学

习的痕迹。

如今,走进学前教育,村园与中心园、民办园与公办园之间的差距越来越小,像草桥二幼这样的“童年小院”越来越多。

在乡园联盟推进过程中,我市发现乡镇幼儿园占地面积大,在地资源丰富,于是集各联盟园的力量和智慧,推动各幼儿园聚焦本园拥有的文化资源、家长资源、社区资源等,打造属于孩子们的“童年小院”。

各园利用富有乡土气息的“童年小院”点亮儿童的生命,坚持以游戏为基本活动去建构课程,保教质量明显提升。幼儿园环境变了,教师的教研水平也在提高,观察与倾听、活动组织、儿童发展评价等核心专业能力不断提升。

瓦窑镇幼教专干王艳丽介绍,瓦窑镇中心幼儿园与一所村园、一所民办园结成乡园联盟,在打造“童年小院”的过程中,中心园16名专任教师与联盟园所有教师建立起一对一的帮扶机制,专业共读专业书籍、一起研修培训,教师不断更新理念,提升理论水平。去年,我市成立了“发现儿童·守望童年”童年游戏研究团队,76人中有相当一部分是民办园骨干力量。

乡园联盟让原本处在乡镇的薄弱园发生了很大变化,公办园、民办园都有孩子们热爱的“童年小院”。目前,乡园联盟已经成了学前教育保教提质的引擎。全市学前教育进入了持续、螺旋式的上升阶段。

王琼

小油坊“榨”出飘香日子

本报讯(融媒体记者 王冉冉)这几天,在双塘镇孟庄村徐塘花生油坊,满屋的油香扑面而来,车间里机器不停地运转奏响丰收的乐曲。

走进双塘镇徐塘花生专业合作社生产车间,榨油机正有序作业,工人默契配合,颗颗花生随着机器运转变成琥珀色的油脂,从机器里缓缓流淌出来,晶莹剔透。据合作社负责人介绍,这是为了赶制本

渠道的有效尝试。2020年7月,该村党总支领办的徐塘花生专业合作社正式成立,并开启花生油项目。近一年来,合作社订单越来越多。

省委驻新乡村振兴工作队队员、孟庄村第一书记张天翔告诉记者:“由于花生油口碑和品质好,订单一直不断,制作好的花生油销往南京及周边省市,目前,有两个门店正在展示和销售,同时在升级

消费帮扶平台上也进行线上销售。”

为了将党总支领办合作社的品牌建好,打响,合作社从源头开始严格把关,选用沙土种植的优质花生为原料,引进先进的自动化榨油机,经过过油、沉淀等多道工序,形成从加工到灌装的闭环生产模式,确保花生油安全、健康、高品质。由于花生油口感醇香,目前,孟庄村的花生油供不应求。

省委驻新乡村振兴工作队队员、孟庄村第一书记张天翔表示:“我们合作社项目每年为村集体带来20多万元的纯收益,带动村里20多人就近务工,每人每年增收2万元以上。

合作社计划扩大花生油项目规模,继续抓好质量,保持诚信,为增加村集体收入添砖加瓦。省委驻新乡村振兴工作队将利用后方资源加大产品的销售推广。”



近日,2024年我市全民健身运动会暨《国家体育锻炼标准》职工达标赛圆满落幕。

本次达标赛的成功举办,不仅促进了全市职工体育活动广泛深入开展,还营造了全民健身活动氛围,为全市经济、社会高质量发展增添一份强进动力。

钱俊宇 文

健康有道

一定要趁年轻养成这5个好习惯

三四十岁,是人生的黄金年龄,孔子曰“三十而立,四十不惑”,说明来到这个阶段,就应该树立人生的目标。对健康而言,三四十岁也是一个黄金阶段,如果这时候还没有意识到不良生活方式对健康的影响,等到了人生的“下半场”,很可能后悔莫及。

五个可延寿的好习惯

远离烟草:是指不吸烟,或者由于疾病以外的原因而戒烟。建议正值三四十岁并且吸

烟的你,为了老年的健康生活,应该马上戒烟。

限制酒精:不饮酒,或者少量饮酒,也就是纯酒精摄入量男性每天<30克,女性每天<15克。

积极运动:体力活动水平在同年龄段及同性别人群中处于中等以上水平。根据我国调查数据,只要您达到每周不少于3次、每次至少30分钟的中高强度身体活动,就能处于各年龄段活动水平的前列(前

12.5%以内)。

均衡饮食:具体来说,就是做到每天吃新鲜蔬菜,每天吃新鲜水果,每周吃1-6天红肉,每周4天以上吃豆类,每周1天以上吃鱼类。

健康体重:是指体重指数(BMI)在18.5-27.9之间,而且男性腰围<90厘米,女性腰围<85厘米。

健康生活方式养成要趁早上面提到的大型研究发现,在中青年阶段坚持健康的

生活方式数量越多,对预期寿命的正向影响越大,提示我们尽早建立并坚持健康的生活习惯。

研究发现,在30岁时,与拥有0至1项健康生活方式者相比,同时具备5项健康生活方式的男性预期寿命将延长8.8年,女性将延长8.1年,这里指的是整体寿命。

在40岁时,与拥有0至1项健康生活方式者相比,拥有5项健康生活方式的男性,其

健康预期寿命将延长6.3年,女性将延长4.2年。注意,这里指的是没有心血管疾病、癌症或者慢性呼吸系统疾病的健康寿命。

可见,对健康而言,也应该“三十而立,四十不惑”。在30岁,应该建立一套适合自己的健康生活方式,而到了40岁,要继续践行这些健康生活方式,这需要有强大的内心,不惑于“外物”,才能延长健康的寿命。

来源:学习强国

垃圾收集 物业上门

本报讯(融媒体记者 孙小会)为切实压实物业落实环卫责任制工作,12月6日,市城市管理行政执法一中队联合环卫处召开物业上门收集垃圾现场会。

会议强调,要积极开展物业上门收集垃圾工作,明确物业公司主体责任,划分各商铺垃圾收集区域,确保“专人专责”,杜绝推诿。统一收集流程,规定每日定时、定点上门收取,用防止垃圾撒漏、二次污染车辆密闭运输,确保垃圾不落地。耐心宣传法律法规,讲解市容环卫责任制度,解答物业疑问。

现场会还设置现场观摩交流,物业经理分享上门收集垃圾工作的先进经验和做法,探讨如何更好地落实环卫责任制,沿街商铺交流感受,通过灵活多样的活动指导物业落实环卫责任制工作,提升物业服务水平,更好地提高市容环境精细化管理水平。

种植食用菌 丰富“菜篮子”

本报讯(融媒体记者 孙小会)时下,正是蘑菇丰收季。阿湖镇三里村的蘑菇正破袋而出,等待采摘。

在种植户范新前的蘑菇种植大棚里,一股蘑菇香味扑鼻而来,如云朵般的蘑菇冒出菌包,个大肉厚,肥硕饱满,长势喜人。范新前正忙着将平菇修剪、分类、采摘、装筐,大棚里一派丰收繁忙的景象。

阿湖镇三里村蘑菇种植户范新前说:“每天都在出菇、采菇,大概出4000斤。全国各地都有车来拉俺家蘑菇,价格在两块钱一斤左右。”

6年前,范新前在从事收购玉米芯、秸秆工作时,偶然发现种植蘑菇很有发展前景,经过市场考察,他决定向村里承包土地,试种蘑菇。经过多年发展,从最初的4个棚发展到13个棚,他也成为当地小有名气的“蘑菇大户”。他告诉记者,只要把温度调节好、保持清洁,菌包从8月左右到来年的4月份出菇可以生长5至6茬,一个棚子的纯利润可达到7万元左右。

阿湖镇三里村蘑菇种植户范新前一边干活一边说:“一个棚子有30000到35000包菌种,一开始一个包大概就卖三到四元,然后请了技术员,技术成熟了,现在利润上升了一半。”

种植蘑菇种出了甜头,范新前并未私享这份经验。他常说,一人富不为富,要带动大家共同富裕。如今,在范新前的带领下,十来户村民加入到种植蘑菇的行业中,每年带动附近二十余名村民就业。

我市科技联盟校推进会举行

本报讯(融媒体记者 王冉冉)12月4日,我市科技联盟校推进会在瓦窑小学举行。

活动中,红领巾讲解员们带领大家走进科技广场,向大家讲解我国航天航空的伟大变化历程。随后,大家来到未来农场,生机勃勃蔬菜,这是孩子们亲手劳动的成果。丰富多彩的科技社团活动吸引着大家的目光,乐高机器人、无人机、七巧板、科幻瓦片画等科技社团如火如荼开展,受到了大家的一致称赞。

随后,瓦窑小学、第一中学等学校分别从科研创新、航空航天方面的专业知识、如何推进科学教育工作等方面进行深入交流。大家纷纷表示,本次科技联盟推进会,不仅为各校搭建了科技活动交流平台,推进了科技教育发展,也进一步深化了科技教育特色,让大家感受到思维碰撞的力量,相信今后的科技教育会更加绚烂多姿。

牵好“文明绳” 养犬不掉链

本报讯(融媒体记者 王冉冉)12月6日,新安街道新村社区开展文明养犬志愿服务宣传活动,进一步引导辖区居民依法养犬、文明养犬。

活动现场,工作人员和志愿者通过发放《文明养犬倡议书》、面对面解读文明养犬政策的方式,向辖区居民普及文明养犬法律法规,叮嘱居民外出遛狗时牵好狗绳,避免近距离接触小孩、老人、孕妇等人群,及时清理爱宠粪便并妥善处置。

居民从知晓到认同,再到承诺践行,文明养犬理念稳稳扎根。此次宣传活动,进一步提升了居民群众依法养犬、文明养犬的意识,有效维护了良好的社区公共秩序和安全整洁的人居环境。新村社区将持续深耕,加大宣传力度,让文明养犬为居民的日常习惯,引领文明“养宠”新风尚。

路遇火情 公交司机秒变“消防员”

本报讯(融媒体记者 杜冰清)日前,我市公交公司11路公交车驾驶员徐铭泽在运营途中遇到一辆水泥泵车起火燃烧,紧急时刻,徐铭泽化身“消防员”,成功控制火情。

12月3日上午十点左右,徐铭泽驾驶11路公交车行驶至草桥镇陈圩村时,发现路边一辆水泥泵车起火燃烧,于是,他赶紧将公交车靠边停稳,拿起车厢内的灭火器,一路跑至起火点,与泵车司机紧密配合,奋力扑救,最终火势得到有效控制。在确认没有余火后,徐铭泽才安心返回公交车。

徐州市居民医保2025年政策亮点

一、缴费标准全省接近最低。2025年度居民医保费个人缴费为每人460元(含大额20元),在全省13个大市中仅高于宿迁市。

二、报销待遇全省最高。徐州市居民医保实际报销比例居全省13个大市第1名;医保费用报销范围也居全省前2名。因此,在外务工、务工人员回家乡参保性价比最高。

三、年满70周岁个人费用免缴。凡年满70周岁(以身份证为准)以上老人,需要个人缴纳的医保费,由政府全额代缴。全省只有徐州市和赣江市有此惠民政策。

四、医疗救助对象和丧失劳动能力的残疾人等困难人员个人费用免缴,全部由财政代缴。

五、参保居民长护险待遇全覆盖。此外,个人费用免缴对象、年满70周岁老人,凡经评估为重度、中度失能人员的,均可享受长护险待遇。

六、在徐州和南京两市范围内医疗机构就医,不需办理转诊等手续。

丢失声明

石翠翠新沂市锦裕房地产开发有限公司时代之光花园27-1-2101购房预收款发票(发票代码:032002100305,发票号码:00629973,金额:356715元)和商品房买卖合同(编号NO.XY0141199)丢失,声明作废。

通知

为便于发放稿酬,凡在《新沂市报》发表作品的作者,请见通知后,及时与《新沂市报》编辑部联系,提供银行卡账号(开户行需为中国银行),联系电话:17802630512,15852296897,并请所有投稿者,在文稿后留下银行卡号和联系电话。

特此通知。

新沂市融媒体中心
2024年9月13日